

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 9 de Septiembre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp.ª, Puertaferri, 18.

El general Azcárraga

Dolorosa impresión produce en el Ejército la noticia de que el general Azcárraga, en plena actividad física é intelectual aún, pasa á la sección de reserva por inexcusable precepto de la ley. Pero «Jura lex sed lex», y fuerza es acatar y cumplir ese precepto, protestando, no contra él, sino contra la imperfección de las obras humanas, que impide dar á las leyes aquella elasticidad que las haría verdaderamente justas y útiles; lo que no puede suceder con aquellas que contienen principios de carácter general; fundados en el término medio de edades, riqueza ú otras condiciones personales, sujetas á variación en cada caso particular.

Por eso, aun reconociendo y acatando todos la perfecta legalidad del hecho y las razones de orden militar á que obedece, no puede sustraerse nadie á un sentimiento doloroso cuando se ve, por ejemplo, que la fatal llegada del día en que un servidor útil á la Patria cumple determinada edad, priva á ésta de aquel hombre ilustre, aunque el mismo, por su robustez, por su vigor intelectual, por todas sus condiciones físicas y morales, está aún en disposición de prestar servicio, mientras entretanto permanecen en actividad otros que, aun llenos de achaques y valetudinarios, no franquearon el límite de edad que la ley tiene señalado.

Más aparte de estas consideraciones, surge en el caso presente otra que se debe tomar en cuenta. Si el general Azcárraga no fuera, como es, la personificación del desinterés y de la modestia, hoy no pasaría á la reserva. Los tres entorchados, fijos en las bocamangas de su guerrera, lo impedirían.

¿Quién no lo recuerda? Ansiosa la opinión pública de ver premiada la labor tremenda que pesó durante las guerras últimas sobre quien desde el ministerio de la Guerra hubo de improvisarlo todo; agradecido el Ejército á la multitud de disposiciones benéficas por él dictadas; patente el respeto de todos, incluso de los partidos de oposición, y vibrantes los elogios de la prensa extranjera, y, por último, recientes aún ejemplos de auto-recompensa, merecida, sin duda, pero muy discutidos, pudo el general Azcárraga obtener, en vacante que por entonces ocurría, el empleo de capitán general. No consintió en ello, como tampoco en otras ocasiones que luego se presentaron.

Militar antes que todo; con el pensamiento puesto siempre en el ejército; dedicando al estudio de las organizaciones extranjeras todo su tiempo hábil; y á los problemas propios cuando no ocupa el ministerio ú otro cargo oficial, y trabajando, cuando lo ocupa, en esos problemas, sus aspiraciones y hasta su temperamento, le apartaban de la política. Sin embargo, por patriotismo, por amor á la Monarquía,

por disciplina, y cediendo al imperio de las circunstancias y á los requerimientos de los más altos intereses sociales, en el campo de la política se halla, sirviendo con la misma modestia, la misma abnegación, el mismo estrecho concepto del deber con que sirviera sus cargos militares.

La vida entera del general Azcárraga es una vida de labor asidua. En los campos de batalla, ejerciendo las arriesgadas funciones del Estado Mayor; desempeñando la jefatura de estos servicios en los ejércitos que combatían por la libertad frente al carlismo; subsecretario de la Guerra en períodos difíciles de actividad orgánica; capitán general de distrito, y como tal ganándose el cariño de poblaciones enteras, y por último, ministro, que sin estrépito realiza obra lenta, pero segura, de transformación y de adaptación de las transformaciones implantadas, mientras la paz se lo consiente, y al sobrevenir la guerra saca elementos de donde no los hay, organiza y dispone con una actividad y acierto que en aquellos días reconocieron y confesaron todos, aunque luego la pasión y el fin de eludir responsabilidades propias les haya hecho á algunos discutirlo.

No había más que 80.000 soldados de ejército permanente en España; vacíos estaban los almacenes y los parques, y aunque en el papel existían numerosas reservas, faltábales realidad y medios de movilización. Y, sin embargo, con rapidez y regularidad asombrosas, surgieron doscientos mil hombres para Cuba; 50.000 para Filipinas; 140.000 para la Península, organizados en batallones, escuadrones y baterías, armados y equipados todos.

¿Que no eran soldados de sólida instrucción, veteranos curtidos en maniobras y campamentos? Solo un milagro hubiera podido hacer eso, y a tanto no llegaba el poder del organizador.

Pero los escritores militares extranjeros y los propios, ayer y hoy, y la historia mañana, estumaron y estumarán en su valor esa obra, calificándola como la más grande que en el orden militar se realizó en España durante el siglo XIX.

Si semejante esfuerzo resultó inútil, no fué culpa de quien lo realizó, sino de fatandas que no es necesario señalar ahora.

Pasa, pues, á la reserva el general Azcárraga rodeado de todo su prestigio y de las simpatías personales que merece; pero aunque esto le prive de llegar al alto puesto con que la gratitud nacional debió (y debe aún) recompensarle, y le aleje de algunos cargos activos, no cesará, seguramente, de prestar á la patria, en el orden militar y en el político, el valioso concurso de su voluntad y de su inteligencia.

Así es de esperar, y eso aminora la dolorosa impresión que el hecho nos produce.

OBSERVATORIO

DE FÍSICA CÓSMICA DEL EBRO

Hé aquí algunos detalles acerca del Observatorio astronómico inaugurado ayer, que publicó en una revista francesa el doctor en Ciencias doctor Ch. Nordman, agregado al observatorio de París:

«España—dice—se verá muy pronto dotada de un Observatorio de Astronomía física que nada tendrá que envidiar á los más perfeccionados que se encuentran en Inglaterra y en América, y aún más que realizará el plan de un establecimiento en cierta manera, único por la idea general que ha presidido á su fundación y á la organización de sus diversos servicios, á saber: el estudio de las relaciones, de día en día más evidentes, que existen entre la actividad del sol y los diversos fenómenos eléctricos y magnéticos de nuestro globo.

La construcción de este Observatorio débese á la feliz iniciativa del Sr. P. Círrera, antiguo jefe del servicio magnético del Observatorio de Manila, autor de notables investigaciones sobre el magnetismo en las istas Filipinas.

El nuevo Observatorio, situado en Cataluña, cerca de Tortosa y á corta distancia de la desembocadura del Ebro, tiene por coordenadas geográficas: 40°48' de latitud N. y 1°47' de longitud O. de París.

Dos edificios han sido dedicados al magnetismo terrestre; el uno reservado á las medidas absolutas, el otro á los instrumentos de variación de lectura directa y registradores de P. Lascart. El Sr. P. Círrera ha modificado muy afortunadamente en un punto, el tipo clásico del registrador Lascart: la inscripción fotográfica se hará sobre un cilindro que desarrollará por hora dos centímetros de papel sensible, ó sea, el doble de lo que desenvuelven los aparatos hasta ahora construidos. Este perfeccionamiento permitirá determinar con mayor precisión (lo que se obtiene con los aparatos que ahora se usan no pasa de una aproximación de más menos 3 metros) el momento exacto de las perturbaciones y en particular el comienzo siempre muy brusco de las que parecen de origen cósmico; y se puede esperar que será posible, gracias á este perfeccionamiento, precisar la simultaneidad que se supone que existe entre la observación de ciertos fenómenos de actividad solar y el comienzo de dichas perturbaciones.

Con este fin, un pabellón vecino á los pabellones magnéticos ha sido destinado á la observación constante del sol; lo que se llevará á efecto con el auxilio de una ecuatorial especial para la observación de las manchas, de un espectroheliógrafo de Evershed, para la fotografía de la cromosfera y de las fáculas proyectadas sobre el disco, y de un espectro-geniometro fotográfico para la medida de las velocidades radiales de las erupciones de las protuberancias.

Hasta hoy, las observaciones magnéti-

cas habían sido hechas en observatorios especiales, provistos, á lo más, de instrumentos para la observación directa de las manchas solares, quedando reservados los estudios espectrográficos de la actividad solar á observatorios en que no se estudiaba el magnetismo terrestre de una manera continua; es inútil insistir sobre los múltiples inconvenientes que este estado de cosas tenía para la comparación de estas dos categorías de fenómenos: la manera todavía tan incompleta con que conocemos sus relaciones, es de ello suficiente prueba. Por tanto, no podemos menos que aplaudir la iniciativa del reverendo P. Círrera, que viene en esta materia á llenar un vacío con reunir bajo una misma dirección series de observaciones completas y paralelas de la actividad solar y del magnetismo terrestre.

Finalmente, á más de un pabellón dedicado á la meteorología y á la óptica atmosférica y de otro provisto de instrumentos semográficos, poseerá el nuevo Observatorio un sección de electricidad atmosférica y telúrica; se registrarán en él, juntamente con los fenómenos magnéticos, la intensidad de los componentes principales de las corrientes telúricas, la deperdición atmosférica y las variaciones del campo eléctrico de la atmósfera.

En esto también parece llamado el Observatorio de Tortosa á prestarnos grandes servicios, con darnos luz sobre las múltiples relaciones que ligan, según parece, estos diversos fenómenos, ya entre ellos mismos, ya con el sol.

No podemos, pues, menos que desear el más feliz éxito á este establecimiento verdaderamente bien concebido, en que se encontrarán por fin reunidos y estudiados paralelamente con el auxilio de los métodos más modernos y de los aparatos más ingeniosos la Física terrestre y la Astrofísica, estas dos hermanas gemelas, que nunca debían haber estado separadas.»

Crónica

FIESTAS

DE NUESTRA SEÑORA DE LA CINTA

Programa para el día 10

Sábado, 10.—A las cuatro de la tarde, cucañas y regatas en el río Ebro.

A las nueve de la noche, disparo de un magnífico castillo de fuegos artificiales en la orilla del río.

INAUGURACIÓN Y BENDICIÓN del Observatorio del Ebro

Mucho antes de la hora fijada veíase apiñada en los alrededores del convento de los Padres Jesuitas de Roquetas una muchedumbre inmensa que esperaba para asistir al solemne acto de la inauguración

del Observatorio, pues con muy buen acuerdo y como dando un mentís á determinados prejuicios, se repartieron con tal prodigalidad las invitaciones, que ni hubo escepción para los que más lejos estaban en religión y en política de los fundadores.

Después de solemne *Te-Deum* en la capilla del convento, pasaron los invitados al sitio donde están instalados los pabellones y al pié de uno de ellos situóse el Padre Cirera para dirigir la palabra á los asistentes que, luchando con la desigualdad del terreno y las apreturas de los que deseaban oír al orador de más cerca, extendíanse á su alrededor.

Explicó el Padre Cirera con palabra fácil, sentida y elocuente el objeto del Observatorio, que dejamos de consignar por no repetir lo que acerca del mismo decimos en otro artículo inserto en este mismo número; demostró su importancia en el mundo científico y concluyó expresando su agradecimiento á cuantos han contribuido á tan merítisima obra y á los que han asistido á la inauguración.

Seguidamente tomó la palabra nuestro Prelado, recabando para la religión católica tan hermosa obra y demostrando en vehementes párrafos que la verdadera ciencia es la que cree y se inspira en aquella y en sus hermosas enseñanzas.

La concurrencia, precedida del ilustrísimo Sr. Obispo, Padre Cirera y demás personas de distinción que asistían al acto, fueron visitando los pabellones, en cada uno de los cuales varios Padres Jesuitas explicaban el objeto y funcionamiento de los aparatos.

Como una reseña detallada del Observatorio resultaría no solo interminable, sino incompleta, porque la afluencia y curiosidad de los concurrentes hacían difícil un estudio de las instalaciones, daremos á continuación una nota de los aparatos, por la cual podrán juzgar nuestros lectores de su importancia.

Pabellón magnético.—Unifilar, Bifilar y Balanza sistema Mascart, que sirven para las observaciones directas. Tres anteojos para las observaciones de los aparatos.

Unifilar, Bifilar y Balanza Mascart, para fotografiar las observaciones. Reloj registrador fotográfico, á diferentes velocidades. Diferentes accesorios para la fotografía.

Este pabellón se compone de planta baja en el exterior y dos pisos bajo tierra en el interior, contruidos de madera, unidos con clavos de cobre, y el techo es de cartón-cuero. En dicho pabellón no puede entrar ni haber nada de hierro, porque es tanta la sensibilidad de los aparatos, que percibirían su influencia.

Pabellón magnético de observaciones absolutas.—Magnemómetro unifilar de Kevopaten.—Indicaciones inductor con su galvanómetro modelo, de Potsdam.

Pabellón Eléctrico Meteorológico.—Para estudiar la potencia eléctrica de la atmósfera: (a) Electrómetro Mascart, (b) Colecteur con sal de radium, (c) Electroscoipo sencillo de Exner, (d) Accesorios del electrómetro registrador fotográfico.

Disipación de la electricidad en la atmósfera: Electrisher Zerstreunungsapparat, Elster umé Geitel.

Ondas hertzianas en la atmósfera: Registrador de tempestades y relámpagos sistema de Branly.

Corrientes eléctricas telúricas: Dos galvanómetros para los componentes de Norte á Sur y de Este á Oeste, con sus accesorios.

Meteorológico.—Barómetro de Mercurio, Termómetro de máxima y mínima, Termómetros seco y mojado, Termómetros para la irradiación solar, Pluviómetro con tubo lateral graduado, Vaporímetro Piché, Higrómetro con cuadrante de 10° en diámetro, Anemómetro y veleta registradores, Barómetro registrador Richart, Termómetro del mismo sistema y autor que el anterior, Higrómetro y Pluviómetro

del mismo autor, Hephósospe de refracción, Herse nephos copique de Besson, Sunshine en registrateur de Richard, Anemómetro portátil con cuadrante, Fotopolarímetro de Corum, Barómetro para alturas.

Seismico.—Microsismógrafo universal de Ventini, Péndulos horizontales de Grablovtg.

Astronómico.—Círculo meridiano de 75 mm. de objetivo con accesorios del constructor Moilat, Reloj sidéreo (Cateau), Reloj de tiempo medio con contacto eléctrico cada segundo, más tres cuadrantes unidos al mismo,

Ecuatorial fotográfica, doble objetivo 160 mm. con accesorios, Espectroscopio pretuberancias.

Espectro-eliógrafo Creshed, Celostato modelo de Lippman.

Hspectroscopio astronómico con retículo de 4 pulgadas (46 rayas sobre metal, 566 por milímetro sistema Pellín), Espectroscopio de 4 prismas, Eliostato Fonca-dilt, latitud variable de 30.

Más de mil eran los asistentes al acto, por cuyo motivo se hace difícil, sin incurrir en omisiones, citar nombres propios; pero, entre otros muchos, viéronse allí al R. P. Provincial de la Compañía de Jesús, que llegó con dicho objeto, al R. P. Superior y Padres del Colegio máximo de Jesús, al sábio astrónomo D. José J. Landerer, diputados á Córtes por Roquetas y Tortosa, diputados provinciales, alcaldes de las dos ciudades citadas, numerosos capitulares de la catedral, así como muchos sacerdotes y personas distinguidas.

Todos sin escepción felicitaron al sábio P. Cirera, que con su gran talento, actividad y carácter ha podido dar cima á una empresa colosal que de tanta importancia ha de ser para la ciencia y de la que tanta gloria ha de reportar nuestra patria.

Hemos leído con verdadero asombro una comunicación firmada por el nunca bastante ponderado alcalde accidental señor Ramirez, que empieza así:

«Por acuerdo de la Comisión de Hacienda...»

¿Desde cuándo la Comisión de Hacienda toma acuerdos?

¿Para qué sirve, entonces, el Ayuntamiento?

No habíamos quedado en que las Comisiones del Ayuntamiento eran exclusivamente consultivas?

Sabíamos que había concejales tan majaderos que usurpaban las atribuciones del alcalde visitando la Casa de Beneficencia para examinar el número de garbanzos que tiene el puchero de las... monjas; pero no pudimos jamás sospechar que en un documento oficial se estampara tal dislate.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano en esta ciudad al Inspector de primera enseñanza de la provincia, nuestro estimado amigo D. Federico Gomez, que, con su distinguida familia, ha estado en esta ciudad durante las fiestas.

Saludamos al Sr. Gómez desde estas columnas y nos complacemos en reiterarle el testimonio de nuestra consideración y afecto.

Nos dicen que esta mañana ha tenido lugar en el teatro del Balneario el reparto de premios á los alumnos de las escuelas públicas municipales.

Después de eliminar á la prensa de un acto tan importante para la cultura de nuestra ciudad, solo cabía presidirlo un alcalde tan analfabeto como el Sr. Ramirez.

Todo lo de nuestro Ayuntamiento resulta á igual altura.

Ha fallecido en Castellón D. José Alonso Cuevillas, hermano de nuestro estimado amigo D. Germán A. Cuevillas, Comisario de Guerra, que durante bastante

tiempo perteneció á esta Comisión Liquidadora.

Enviamos á nuestro querido amigo y demás familia la sincera expresión de nuestro pésame.

R. I. P.

Tenemos noticias de que la banda-orquesta de Santa Cecilia de esta localidad tomará parte en el certámen musical que ha de celebrarse en la ciudad de Reus el día 8 del próximo Octubre.

Celebraremos se confirme tal noticia y le deseamos un completo triunfo.

Ha sido promovido al empleo de primer teniente de ingenieros el segundo teniente de la academia de aquel cuerpo D. Luis Piñol é Ibañez, hijo del que fué nuestro amigo el difunto comandante de artillería D. Joaquin Piñol y Casas, de esta ciudad.

Se ha concedido el abono de la gratificación correspondiente á los diez años de efectividad que cuenta en su empleo al comandante de infantería D. Jesús Cánovas y Crespo.

Esta tarde han tenido lugar las carreras de bicicletas con una animación y un entusiasmo grandiosos.

Mañana daremos cuenta de tan hermosa fiesta, que ha sido una de las más sugestivas y agradables.

Ha estado uno de estos días en Tarragona con objeto de conferenciar con el Gobernador civil interino Sr. Freixa, el diputado á Córtes por Valls nuestro estimado amigo D. Salvador Canals.

Activo y celoso el diputado por Valls, está recorriendo los pueblos del distrito que representa, cuyos intereses fomenta y defiende con gran entusiasmo, trocándose en mejoras prácticas para el distrito todas sus gestiones.

Teniendo que concurrir á la retreta la música del teatro del Balneario, se suspende la función anunciada para hoy.

La de mañana será á beneficio de Leonor Belén.

En Amposta y la Rápita ha empezado la siega del arroz Bombeta, del que se espera sacar buenas clases, no habiendo precios conocidos, pues se fijarán cuando empiece la trilla que no se hará de esperar.

Ha sido nombrado comandante de somatenes de esta provincia el capitán D. Domingo Batet.

Definitivamente, las fiestas populares y religiosas de Reus tendrán lugar el 6, 7, 9 y 10 de Octubre próximo.

Trátase de realizar números que llamen verdaderamente la atención de los forasteros que concurren á dichos festejos.

Se halla ya acordada la celebración de fuentes y cascadas luminosas, conciertos vocales é instrumentales, coronación de la Virgen de la Misericordia, con honores reales tributados por fuerzas del ejército, tómbola benéfica, suelta de palomas mensajeras, gran cabalgata artística, concurso de fotografías, fiesta de la instrucción, colocación de la primera piedra del pantano de Riudecañas, batalla de flores, ferias de ganado, iluminaciones y adornos de fachadas con premios y otros importantes festejos, como también un concurso provincial de bandas civiles, que tendrá efecto el día 8 de dicho mes, con premios en metálico de 1.000, 500, 300, 200 y 150 pesetas.

Además se celebrarán solemnísimas procesiones religiosas para el traslado á Reus, y retorno á su santuario, de la Virgen de la Misericordia.

Exactamente igual que en Tortosa.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París. Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

EE. XXIII

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

Talleres de fundición de hierro
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Fonda del Puente y Café Colonial
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

MAQUINAS «SINGER»
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Cómo debiera ser

La siguiente carta da un consejo importante á todas las jóvenes madres, y una vez más confirma el viejo adagio: «vale más prevenir que curar.» Mantener las fuerzas es, por supuesto, equivalente á prevenir la enfermedad, y si usted usa de un remedio que tiene por efecto el mantenimiento del vigor y la vitalidad, con él da usted á la sangre fuerza para resistir los ataques de la enfermedad y, por consiguiente, ayuda muy eficaz á la joven madre durante uno de los más críticos periodos de su vida.

La Emulsión Scott es el mejor medicamento alimenticio para obtener esos resultados.

Ribadavia 10 Enero de 1903.

Muy Sres. míos: Tengo el gusto de participarle

que mi señora esposa durante su estado interesante ha estado tomando su excelente Emulsión Scott, como alimento reconstituyente de sus fuerzas, lo que ha en gran manera contribuido al feliz alumbramiento de un niño sano, gordo y perfectamente constituido. El uso de la Emulsión Scott después del parto ha producido una extraordinaria abundancia de leche rica, de lo que el niño aprovecha admirablemente.



SRA. DE SATURNINO RETORTA

De usted affmo. S. S., SATURNINO RETORTA. Cuando se toma la Emulsión Scott, nadie diría que su principal componente es el aceite de hígado de bacalao, tan bien disfrazados están su olor y sabor. Bajo esta forma, el aceite de bacalao no es tan solamente ligero al estómago, sino que efectivamente mejora el apetito, regulariza la digestión, enriquece la sangre y construye carnes sólidas.

Los hipocritas de cal y de sosa, con la Emulsión Scott, son tónicos eficaces que fortifican el sistema nervioso y vigorizan todo el organismo.

Siempre que sea necesario fortalecer el sistema ya sea anticipando el esfuerzo que de él requiere el más crítico de los periodos de la vida de la madre, ó bien cuando se hallare abatido por los sufrimientos de una larga enfermedad, la Emulsión Scott siempre, y con creces, desempeñará ese cometido.

No hay en el mundo otro medicamento alimenticio que se tolere tan fácilmente y por tan prolongado periodo, y al mismo tiempo con tan rápidos efectos como la Emulsión Scott.

De venta en todas las farmacias, en frascos envueltos en papel color salmón, con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Seccion religiosa

Sábado, 10. Santos Clemente y Sóstenes, mrs.; Hilario, papa; Salvio, ob., y Nicolás de Tolentino.

PLAZA DE TOROS

Con un semi-lleno y una tarde apacible y hermosa dió principio ayer tarde la corrida de novillos que estaba anunciada, corriéndose cuatro reses de la ganadería de D. Antonio Tallada, con divisa amarilla, las cuales tenían que morir á manos de Alejandro Alvarado, Alvaradito, é Isidoro Martí, Flores.

A la hora prevenida se hizo la señal en la presidencia y se verificó el despejo; se cambiaron los de luces por los de brega y se dió suelta al

Primero, llamado Arrogante, retinto oscuro, buena lámina y bien puesto de cabeza.

Siendo un poco tarde al castigo, pero creciéndose un tanto al final del tercio, aguanta cuatro varas sin ocasionar caída, estando á los quites las espadas, saliendo Flores trompocado en uno de ellos.

Zaragoza le cuelga un par trasero; su compañero pone otro desigual; vuelve Zaragoza, y previas dos salidas en falso, se mete con uno malísimo, de los que no tienen calificativo.

Alvaradito, de calé y oro, hace los honores á la presidencia y tras una faena regular se tira de cerca y propina un pinchazo sin soltar, saliendo trompocado, sin consecuencias; nueva faena y segundo pinchazo; vuelta, y estocada atravesada, entrando malísimamente. Blanquito, previos dos intentos, saca el estoque á la media vuelta, lo cual le vale una ovación; por fin Alvarado un nuevo pinchazo sin soltar y acaba con una ladeada que acuesta al bicho.

Segundo, Corredor, negro mohino, perfectísimamente criado y un poco cornicubeto.

Con mucho poder y pujanza toma seis varas de los varilargueros, que no hacen nada de particular, y ocasiona cinco caídas y cuatro guitarras fuera de combate.

Al cambio de tercio se le pone medio par, teniendo el autor de esto algo de gindama. Entra Blanquito con guapeza en los medios y deja al cuarteo un par algo abierto y con un tercero regular pasa á manos de Flores que, con traje verde esmeralda y oro, se prepara á la faena, encontrando al toro con mucha vida, lo cual disgusta al espada, y como Flores se asusta, hace una faena horriblemente fea y da un pinchazo hondo, otro sin soltar, un golletazo que no le acaba, intenta descabelear y no lo consigue; vuelve, y tampoco; después cita, da un pinchazo, y el toro, mechado por el cañicero que tiene delante, se echa aburrido y muerto de asco. El puntillero le levanta. Intenta Flores otra vez el descabello, sin conseguirlo, y llega un momento en que los puntilleros alternan, sin acertar ninguno... Vuelvo la cara, pues eso es capaz de sonrojarse el trolley de un tranvía eléctrico.

A Flores le han dado dos avisos. ¡Lástima de toro! ¡Digno era de mejor suerte! El público aplaude la res cuando la arrastran.

Tercero, Caminero, retinto oscuro, bien encornado, y, como sus compañeros, de buena lámina y bien presentado. Sale con muchos piés y Alvarado lo capea sin lucimiento. Con alguna voluntad aguanta cuatro varas, sin que en ellas se vea nada notable, excepto una de Paje, magnífica, por la que recibe los merecidos aplausos.

Después de dos pares y medio de rehiletos que le colgaron sin arte y de mala manera los de á pié, pasa á manos de Alvaradito, que acaba de brindar á un palco, y empieza una faena regular y breve que le sirve para poner al toro en condiciones; se tira muy en corto y atiza un pinchazo en hueso saliéndose fuera; nuevos capotazos y receta media delantera, echándose fuera otra vez; intenta descabelear y el puntillero termina al segundo golpe.

Cuarto, debía llamarse Navajero, pero se llama Ribereño, es decir, lo han cambiado, ignorándose la causa; colorado cornicorto y un poco menos toro que sus hermanos, sale con muchos piés, lo cual aprovecha Blanquito para dar el salto de la garrocha, costándole una caída, por haberse roto la vara.

Aplausos á Blanquito. Sin codicia alguna y con algún trabajo, aguanta el animalito tres varas, ocasionándole á Page una caída; el toro, al citarsele nuevamente á varas, dice que nones y demuestra al Presidente que sabe más de toros que él, puesto que ha tomado las de reglamento y las demás se las cede á la Presidencia.

Al ver la aptitud del toro el público, ese publicito que se cree que el encontrarse en la Plaza da derecho á cometer

toda clase de desmanes, protesta y, como es natural, sin razón; entonces el Presidente, que es hombre de corazón tierno y tal, accede á lo que piden los inteligentes y saca sin deber y por capricho el pañuelo encarnado; nueva bronca, protestando contra el Presidente el público sensato; pása un momento, en el cual la cara del Presidente se confunde con el Arco-iris; mas como el Presidente es persona de recursos, se le ocurre sacar el pañuelo verde, es decir, la barbaridad de las barbaridades; el público acrecienta la protesta y con este motivo se arma la primera jarana; abren la puerta de callejón y entra el toro en el corral; sigue la bronca y empiezan en el palco presidencial las visitas de toreros, amigos, entrantes y salientes, que no consiguen más que volver tarumba al Presidente, que para su capote grita: ¡Abrete, tierra, y trágame!

Se pasa media hora, durante la cual los aschantis han arrancado tablones de la plaza y han arrojado algunos al ruedo, hasta que se resuelve el difícilísimo problema y vuelve á salir el toro y se le foguea, y así, medio asado, pasa á manos de Flores, que creo que lo hace muy mal, porque, con la mar de náuseas, me retiro.

Solo me resta decir al señor presidente que, si alguna vez vuelve á presidir, procure llevar aprendido de memoria el reglamento taurino del año 1902, y después de bien sabido, procure evadir la presidencia, si puede; y me abstengo de decirle más, porque no soy el ganadero, pues si tal fuera, no se iría V. sin que este asunto se ventilara ante quien pueda resolver y hacerle á V. responsable de las torpezas cometidas por su crasa ignorancia.

A última hora, y cuando me dispongo á cerrar las cuartillas, me entero de que en las Arenas de Barcelona se corria ayer, al mismo tiempo que en nuestra plaza, un toro de la ganadería de D. Antonio Tallada, cuya reseña tomo de El Noticiero llegado esta mañana.

Segundo, de Tallada. Castaño, aldinegro, bien armado, de carnes y con una deformación en la columna vertebral, cerca de la cruz. El público arma una gritería en tanto que el bicho salta por el 8, cayendo sobre el Chicorrillo, que es conducido á la enfermería.

Valerito lancea, siendo derribado y saliendo ileso por milagro.

Con verdadero empuje toma la res cuatro varas de Melero, Colita y Coquínoro, ocasionando igual número de caídas.

En la arena quedan cuatro espátulas. Monsoliu prende un buen par y un palo Niño-Rita. Repiten ambos.

Valerito, de azul y oro, sin preparación alguna, deja una estocada algo tendida.

El cornúpeto salta al callejón con frecuencia y uno de los espectadores arranca el estoque.

Cinco pinchazos, un intento de descabello y el toro se acuesta. (Palmas).

El puntillero á la tercera.

Esto corrobora una vez más que los toros del Sr. Tallada no son tan despreciables y que lo que les hace falta es gente que sepa lidiarlos y que sepa presidir las corridas.

ACHARES.

TEATRO PRINCIPAL

El miércoles por la noche tuvo lugar en el teatro Principal la segunda representación de la hermosa tragedia en cuatro actos de V. Sardou, traducida por Félix G. Llana y Franco Rodriguez, titulada La Tosca.

Notablemente ejecutada por todos los artistas que en ella tomaron parte, fué la obra citada; pero sería faltar á la verdad si se repartieran equitativamente todos los aplausos que justamente obtuvieron los que con tanta lucidez la interpretaron y no se hiciera la distinción que en justicia se merecen la Sra. Mercedes Blanca, que

con su notable hermosura y grandes dotes artísticas bordó el papel de heroína de la obra; los Sres. Cosmos y Castilla fueron también notablemente aplaudidos por la acertadísima interpretación que dieron á sus respectivos papeles.

A continuación se puso en escena la comedia en un acto titulada El asistente del coronel, obra chistosísima que hizo las delicias del público.

**

La campana de la Almudaina fué la que anoche se puso en escena; obra antigua, de D. Juan Palau y Coll, cuyo drama hace muchos años no se ha puesto en ningun escenario.

Tomó parte en la citada obra la mayor parte de la compañía, la cual distinguióse en la ejecución de la obra, particularmente la Sra. Blanca, que sacó admirablemente el papel de Costanza, y la Sra. Periu, no desmereciendo en nada los Sres. Blanca, (E) y (L), Cosmo, Castilla y Salóm.

Al final de dicho drama, el cual fué aplaudidísimo por el numeroso público que llenaba la sala, se puso en escena la graciosa comedia en un acto titulada La Victoria del General, la cual fué acogida con gusto por el público.

Esta noche, á pesar de la retreta, habrá función, la cual empezará á las diez y se pondrá en escena El libre cambio y finalmente La cuerda floja.

B.

TEATRO DEL BALNEARIO

Con un lleno celebróse anoche en el teatro del Balneario la función anunciada, repitiéndose La Tempranica, Enseñanza Libre y Los granujas, obras que fueron muy aplaudidas, especialmente la segunda que abunda en chistes y situaciones cómicas.

Para mañana se anuncia el beneficio de la primera tiple Srta. Belén, estrenándose con dicho motivo la revista Venus Salón, obra en la que tanto se distingue la beneficiada.

Registro civil

DIA 8

Nacimientos

Cinta Teresa Rey Rodriguez.

Defunciones

Gaspar Vela Bahima.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

El presidente del Consejo

Ha manifestado el Sr. Maura esta mañana á los periodistas, que tenía pocas noticias de interés para comunicar, porque como era día festivo, la tranquilidad era completa en toda la Península.

Ocupándose de la huelga de Bilbao, dijo que ésta revestía gran importancia, pero que, á juzgar por los telegramas del gobernador de aquella provincia, el conflicto había entrado en un período que bien pudiera ser de solución.

Trató también el presidente del Consejo de la ley del descanso dominical, diciendo que los mismos que en otras ocasiones la habían apoyado ahora la combaten sin saber á qué puede obedecer el cambio.

La combatan ó no la combatan, añadió el Sr. Maura, el Gobierno hará cumplir el reglamento tal y como esté redactado, sin perjuicio de que luego se haga alguna modificación si las circunstancias lo re-

Las Aguas VICHY-ETAT son insustituibles. *Refugio:*
 Para las Enfermedades del Estómago VICHY-HOPITAL
 Para Enfermedades del Hígado VICHY-GRANDE GRILLE
 Para las Enfermedades de los Riñones VICHY-CELESTINS
 MARCA DE GARANTIA Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

quieren. El domingo, añadió el Sr. Maura, ante los rumores alarmantes que corren, se tomarán precauciones para evitar colisiones y desmanes.

Batalla próxima

En San Petersburgo se considera inevitable una próxima batalla en los alrededores de Mukden, pues el general Kuroki está á unos 25 kilómetros de la ciudad y el general Oku no mucho más lejos.

Dos cruceros japoneses han bombardeado las costas de Kassakowo, intentando también torpedear al «Novik», que naufragó en aquellas aguas, todo ello sin éxito ninguno.

De Chefú comunican que los japoneses han intentado hoy tres nuevos asaltos contra Port-Arthur, siendo en todos rechazados con grandes pérdidas, aunque continúa el bombardeo de la plaza.

PAN y PASTAS de GLUTEN

“QUER”

Para los diabéticos, estómagos delicados y personas convalecientes.

Recepción diaria de pan de Gluten.

Unico depósito en TORTOSA:

Enrique Carpa, Plaza de la Fuente.

PATENTES DE INVENCION

REGISTRO DE MARCAS

Planos, memorias, dibujos y demás documentación, la despacha D. TOMAS ALTURA VIU, en Tarragona, Mayor, 35, tienda, y en Tortosa, calle de la Ciudad, núm. 5, La Parisièn. Con representante en Madrid para su pronto despacho.

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos á 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.

Se sirve á domicilio.

Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciens, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carneu, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

APRENDIZ DE SOMBRERERO

Se necesita uno. Informarán en esta imprenta.

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

PEDRO RICO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS á precios reducidos

SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCIÓN cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

SE ALQUILAN PIANOS á precios convencionales

Cruera, 13, entresuelo (frente á la Catedral) TORTOSA

Juan Antonio Delsors ABOGADO

Ha trasladado su despacho á la calle de la Cruera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de:

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

Imp. Biarnés, á c. de Algueró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica **BOBINA CENTRAL**, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. *Máquina para toda industria en que se emplea la costura.*

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañía Fabril **Singer**
Concesionarios en España ADCOCK y C^a

Sucursales en la provincia de Tarragona
Tarragona: Rambla San Juan, 41.
Reus: Monterols, 40.
Tortosa: Angel, 14.

TALLERES
DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

DE

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)

Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitios; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

AGUAS LAS MÁS ARSE-
NICALES Y NITRO-
GENADAS.
Clima muy seco.

CARDÓ

Provincia de Tarragona

Curación de las enfermedades HERPÉTICAS Y VIAS RESPIRATORIAS.

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.^a y 2.^a Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo Itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje, desde la estación del ferro-carril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

FONDA DEL PUENTE

Y

Café Colonial

Ferrerías—TORTOSA

Hé aquí los precios de

Hospedaje: mesa de 1. ^a y habitación.	5	Ptas.
» » 2. ^a »	4	»
Mesa redonda 1. ^a	2'50	»
Id. 2. ^a	1'50	»

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas.
Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

ELIXIR ANTIBACILAR BONALD

DE
(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

Soc

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES

de

Garriga y Compañía

Badalona

Soc

ANIS ESPAÑA

ELIXIR ESPAÑA

COGNAC GARRIGA

ABSENTA GARRIGA

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS SÓDICO LITÍNICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMAS

Recomendadas por los más eminentes

MÉDICOS

DIURÉTICAS DEPURATIVAS LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor **Agua de Mesa**, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES e INTENTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacisimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFULISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.

